

经济深一度

赤峰高新技术产业开发区。

八面点经

2025年度工业节能降碳诊断服务启动

本报4月20日讯 (记者 康丽娜)记者从自治区工信厅获悉,为加快重点行业领域节能降碳改造,持续推动工业能效提升和碳排放降低,我区组织开展了2025年度工业节能降碳诊断服务工作。

从诊断服务范围看,聚焦钢铁、乙烯、合成氨、电石、电解铝、多晶硅、锂电池、水泥、陶瓷、平板玻璃、电子电器等行业和数据中心、通信基站等信息基础设施,组织节能降碳服务机构为企业开展公益性节能降碳诊断服务工作。

从诊断服务内容看,节能降碳服务机构应针对企业生产工艺流程、重点产品设备、用能结构及能量系统优化、能源管理及碳管理体系建设等方面,查找短板弱项。在此基础上,提出技术、设备、管理等方面节能降碳改造措施建议,为不同行业、不同发展阶段的企业提供可复制易推广的节能降碳系统解决方案。鼓励节能降碳服务机构对“十四五”以来接受工业节能诊断服务的企业开展持续跟踪服务,推进节能改造措施建议落地实施;鼓励根据已发布的产品碳足迹相关国家标准、行业标准及推荐团体标准,开展产品碳足迹核算。

我区组织开展“一起益企”中小企业服务行动

本报4月20日讯 (记者 康丽娜)记者从自治区工信厅获悉,该厅于日前印发《关于开展2025年“一起益企”中小企业服务行动的通知》,组织开展2025年“一起益企”中小企业服务行动。

通知要求,各盟市工信局要主动对接相关部门,组织各类服务资源、服务力量深入企业、园区、集群,推出内容丰富、形式多样的服务活动和针对性强、实效性好的服务举措,以服务助企为抓手,统筹推进政策惠企、环境活企、创新强企、人才兴企、法律护企,助力中小企业稳定预期、激发活力。

据悉,为联合推进“一起益企”服务行动,自治区知识产权保护中心为企业提供线上线下“一站式”知识产权纠纷解决机制,有需求的企业可在内蒙古自治区知识产权保护中心服务平台“维权援助”模块下,线上提交申请材料,助力企业维权;为已进行专利预备备案且符合条件的专精特新企业,提供专利预审和优先审查业务,助力企业快速获得专利授权,有需求的企业可在内蒙古自治区知识产权保护中心服务平台“专利预审”模块下,线上提交申请材料;为专精特新企业提供知识产权培训、信息分析、信息预警和产业发展咨询服务,助力企业获取最新发展信息。

兴安盟“真金白银”助力实体经济发展

本报4月20日讯 (记者 杨威)记者从内蒙古自治区财政厅获悉:为深入贯彻落实今年内蒙古“助企行动”战略部署,兴安盟充分发挥财政资金杠杆作用,以“真金白银”助力实体经济发展。

赋能实体经济中,兴安盟财政安排科技专项资金3500万元支持企业技术攻关与数字化升级,培育新质生产力;安排产业发展资金2000万元,同步赋能工业智造与服务业提质,以激活消费市场“一池春水”;安排农业保险补贴资金2300万元,以发挥政策性农业保险在农业生产中的“稳定器”作用;投入旅游专项资金激发全域旅游新活力,以进一步擦亮“北疆风景线”金字招牌;投入航线补贴资金支持“空中走廊+草原旅游”融合发展,支持民航机场纾困稳航,助力航空枢纽与文旅产业深度融合。

赤峰高新区打造承接产业转移“绿能高地”

本报4月20日讯 (记者 李永桃)4月20日,记者从自治区发展改革委获悉,作为首批国家碳达峰试点园区,赤峰高新技术产业开发区正积极打造承接产业转移“绿能高地”。

打造“万亩千亿”产业集群。该园区探索构建以风、光、生物质新能源发电为主体,以火电为基础,以储能为辅助,以电网为保障,加快构网型增量配电网建设,构建80%以上绿电供应的微电网,打造低电价高绿电比的能源保障洼地,引入绿电偏好型、电价敏感型项目,打造“万亩千亿”的冶金、新材料、化工产业集群。

引导重点企业绿色化转型。全力推动冶金、化工两大传统产业转型升级,以技术创新为引领,巩固提升优势产业,培育壮大新兴产业,前瞻布局未来产业,以绿色低碳为基础,加快建设“百万吨级铜产业基地”“高性能合金、冶金产业区域综合体”“硫酸与氟化工产业发展功能区”和“先进新材料生产基地”。

构建绿色低碳循环产业生态。用好钢铁、铜、铝、镁、金银冶炼产能,挖掘京津冀、环渤海的城市矿山,加快构建绿色低碳循环的发展模式。积极谋划开展磷尾矿副产钴、钛、钪综合利用,锂尾矿钾、氟、砷综合利用,铜尾渣铁、硅、铜综合利用,锌冶炼危废综合利用等工程。

节能降碳和经济发展高效统筹

“双碳”战略下的内蒙古产业之变

□本报记者 许晓岚 李永桃

“内蒙古提前一年阶段性完成国家下达的‘十四五’目标任务,12个盟市均达到了序时进度要求;内蒙古以年均1.4%的能耗增速支撑了年均6%的GDP增速和15.1%的固定资产投资增速,节能降碳和经济发展高效统筹。”4月10日,内蒙古自治区发展改革委党组书记、主任龚明珠在北京召开的“京蒙全面合作 携手共促‘双碳’”大会上向外界宣布内蒙古“双碳”成果。

“双碳”,即“碳达峰”和“碳中和”。2020年9月,中国明确提出2030年“碳达峰”与2060年“碳中和”目标。2024年3月,国家发展改革委等6部委出台《支持内蒙古绿色低碳高质量发展若干政策措施》,提出加快能源绿色低碳转型、构建绿色低碳现代产业体系、推动重点领域绿色发展等支持政策。

政策赋能,产业巨变!内蒙古绿色低碳发展快马加鞭、答卷亮眼:传统产业加速转型、向新向绿,新兴产业强筋壮骨、加速崛起,零碳产业先行先试、脚步铿锵。

传统产业向新向绿促转型

3月15日,国家发展改革委办公厅下发第二批国家碳达峰试点名单,呼和浩特榜上有名。继2023年12月包头、鄂尔多斯、赤峰高新技术产业开发区被确定为国家碳达峰试点之后,内蒙古又一地区入选。

作为全国8个碳排放双控先行探索地区之一,内蒙古推进节能降碳和经济发展高效统筹,各地不断拓展转方式、调结构的创新实践,绿色低碳发展蹄疾步稳。

鄂尔多斯立足保障国家产业链安全需要,依托其在全国规模最大、门类最全的现代煤化工产能基础,研究布局碳达峰目标下的煤炭清洁转化利用,推动煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展,打造世界级现代煤化工园区。

2月14日,总投资484亿元、全球单厂规模最大的烯烃厂——内蒙古宝丰300万吨烯烃项目在鄂尔多斯市乌审旗正式建成投产。项目通过现代煤化工技术革新,全系统能耗在现有基础上再降低近20%。

煤制油、煤制气、煤制烯烃、煤制甲醇……煤炭产量、储量均居全国第一的内蒙古,不断延链补链,建立起种类日益丰富的现代煤化工产业体系。

2024年,内蒙古煤制气产能达42.6亿立方米、跃居全国第一,煤制烯烃、煤制油、煤制乙二醇产能居全国第二位,加快实现“一块煤”到“一桶油”“一匹布”的纵向增值。

坚持以生态优先、绿色发展为导向,内蒙古系统构建“双碳”政策体系。2022年以来,内蒙古先后出台了碳达峰碳中和实施意见、碳达峰实施方案以及科技、能源、工业、交通运输、城乡建设、农牧业等17项分领域分行业实施方案,明确了实现“双碳”目标的时间表、路线图和施工图;制定了能源绿色低碳转型、能源保供、减污降碳协同增效、氢能发展、计量标准体系等11个方面的配套政策措施,构建形成框架完整、措施精准的“双碳”政策支撑和保障体系。

顶层设计下,内蒙古传统产业加速转型,多个领域绿色低碳发展成效显著。“十四五”以来,内蒙古累计实施工业节能技术改造项目300个,节能量350万吨标准煤;2024年,内蒙古实施企业节能降碳改造项目108个,节能量97万吨标准煤。

新兴产业强筋壮骨聚新能

实现“双碳”目标,构建绿色低碳的现代化产业体系,新兴产业,特别是新能源产业的发展尤为重要。

当清晨的第一缕阳光洒在呼和浩特地铁2号线塔利停车场,几千块光伏板瞬间被唤醒,在春日暖阳下熠熠生辉,这是绿色能源在首府城市交通领域应用的生动实践。

“我们利用地铁1、2号线停车场、车辆段的空地和屋顶,精心布置了光伏组件。阳光照射到光伏组件上产生直流电,通过光伏组件下方的逆变器,把直流电转化为交流电,再经电缆进入配电室,就能实现绿电的自发自用。”中和新能源公司工作人员指着光伏板说。

呼和浩特市致力于打造新能源装备制造基地,推动新能源产业从单一发电卖电向全产业链转变,形成了较为完整的新能源装备制造产业链。风电装备产业已形成年产能300万千瓦整机、8000套小型风力发电机组生产能力。

包头市将绿色低碳先进技术的研发、推广和应用作为开展碳达峰试点工作的关键一环,在能源、产业等重点领域开展技术研究与试点示范工程,全国首个纯绿氢产业化项目——华电达茂20万千瓦新能源制氢示范工程、钢铁行业首个CCUS全产业链示范工程——包钢集团50万吨CCUS示范项目等一批低碳试点示范项目已投产。

内蒙古各地在以新能源为代表的新兴产业领域深耕不息,深度践行“双碳”理念,推动建设



内蒙古中电储能技术有限公司全自动生产线。

国家重要能源和战略资源基地,并不断创下多项全国第一。

截至2024年底,内蒙古新能源装机达1.35亿千瓦,占电力总装机的51.2%、同比增长44.5%,新增装机4152万千瓦、同比增长32.2%。内蒙古提前一年历史性实现了新能源装机超过火电装机目标,新能源发电量2125亿度、同比增长27.6%。

2024年,国家发展改革委同意内蒙古组织绿电交易,实现了蒙西区域绿电交易从无到有。蒙西电网在全国率先将新能源中长期交易全面转化为绿电交易,推动蒙西地区98%以上的集中式新能源项目直接参与绿电交易,绿电交易全国第一。全区累计建成新型储能装机达到1032万千瓦,位居全国第一,也是全国首个新型储能装机突破1000万千瓦的省区。

零碳产业风生水起谋未来

走进鄂尔多斯蒙苏经济开发区零碳产业园,一排排光伏板鳞次栉比,远处的大型风力发



鄂尔多斯蒙苏经济开发区零碳产业园鸟瞰图。

电机随风转动,这里正开启“零碳生态”的绿色“突围”:远景动力鄂尔多斯零碳电池工厂以530米的银色身躯撑起北方最大单体电池车间的称号;6台182米塔筒、5MW风机迎风矗立、昼夜不息,叶片每旋转1圈就能产生30度绿电;园区高比例绿色能源供给体系,正在改写传统工业的能耗法则。

鄂尔多斯市2021年率先在零碳领域破冰,成立了全球首个零碳产业园。目前,这个零碳产业园已形成以远景为龙头的电池及储能产业链,以隆基绿能为龙头的光伏产业链,以锦鸡国鸿、英博圣圆为龙头的氢燃料电池及绿氢设备制造产业链,以捷氢科技为龙头的新能源汽车制造产业链,“风、光、氢、储、车”新能源产业集群“羽翼”渐丰,成为全球绿色工业体系新范式。

“双碳”战略引领下,内蒙古加速布局、全力推动零碳产业发展。

初春时节,在中金数据乌兰察布零碳算力基地,挖掘机、装载机、吊车等大型机械设备在工地上穿梭,一栋栋建筑主体已初具雏形……

中金数据乌兰察布零碳算力基地项目于2022年5月落户乌兰察布察哈尔高新技术开发区,是内蒙古首个数据中心领域“源网荷储一体化”项目,也是“东数西算”国家枢纽节点的核心工程,总投资61亿元,规划占地面积574亩,总建筑面积超43万平方米,布局2.5万个高等级机架,聚焦绿色算力基础设施建设与零碳技术应用。

“作为乌兰察布‘草原云谷’的重要组成,该基地通过光电直供、绿色微网和数字孪生技术,推动数据中心从‘耗能大户’向‘零碳引擎’转型,助力内蒙古新能源消纳与数字经济协同发展,为全国算力园区低碳化提供‘乌兰察布样本’。”中金数据运营管理公司副总裁赵德恩说。

在碳排放双控背景下,零碳产业正成为各地抢占未来竞争制高点、构筑竞争新优势的最前沿。内蒙古先行先试,争当零碳产业“急先锋”。2023年4月28日,内蒙古在已发布的《绿色电力应用评价方法》地方标准、《零碳产业园区建设规范》地方标准的基础上,发布了《零碳产业园计量评价规范》地方标准,率先在全国范围内形成了零碳产业园相关的完整地方标准体系,有效推进零碳产业园扎实落地。

今年全国两会提出,“积极稳妥推进碳达峰碳中和。扎实开展国家碳达峰第二批试点,建立一批零碳园区、零碳工厂。”

“对内蒙古来讲,建设零碳园区正处于形势发展、改革导向、政策支持、企业需求等多因素全方位支撑的重要战略机遇期和关键窗口期。内蒙古一定要抢占先机、发挥优势,以前所未有的改革精神、创新举措,举全区之力建设一批零碳园区,让零碳园区成为绿色新质生产力的发源地。”内蒙古中电储能技术有限公司董事长、内蒙古蒙科新能源产业研究院名誉院长高嵩说。

先行先试、踏石留印,内蒙古绿色低碳发展的答卷分外亮眼。协同推进降碳减污扩绿增长,内蒙古在践行“双碳”的道路上阔步前行。

(本版图片由受访单位提供)



远景鄂尔多斯现代能源装备产业园项目。